



八华团联合声明 (发展三保山蓝图)

1984.9.15

马六甲州首席部长在1984年9月12日公布了发展三保山的两个蓝图。这除了表达首席部长要独断地发展三保山的决心之外，并不能解决问题。

正如首席部长在1984年7月23日向青云亭信托理事会与华人社会提出的三项建议一样，争论的关键乃在于青云亭信托理事会主权的遭受侵犯及埋葬在三保山的死者家属和华人社会的意愿未受尊重，这完全缺乏了应有的民主精神。

因此，我们支持青云亭理事会主席一九八四年九月十四日声明所表明的立场，继续遵照法令赋予的宗教信托行事。

我们认为，马六甲首席部长所展示的两份蓝图，即使对保存与美化三保山的历史与文化古迹可能具有某些参考价值，也只能供给青云亭理事会与华人社会参考，而不能强加在他们的身上，这是一个原则性问题，不能本末倒置。

马六甲首席部长没有预先将发展三保山的新建议正式通知青云亭理事会，让青云亭理事会考虑这些建议，令人感到非常遗憾。青云亭也已经正式通知马六甲首席部长，它将在一九八四年九月十五日以后，针对首席部长在较早时所作的建议作出反应。两份蓝图的公布显示了州政府背着青云亭私底下与一些没有被透露身份的“私人界”密商。

我们注意到供商业发展用途的地段已由原先宣布的占三保山面积的80%减至约占三保山的40% - 50%，以及首席部长表示青云亭理事会如果对有关蓝图有意见还可以提出修改或提呈新蓝图。

但问题是：即使是只有小部分的土地被用为商业发展用途，不论是由谁来发展，都将意味着（一）三保山的地契必须交由政府去转换为商业地契，（二）1949年青云亭

法令被修改或撤消。这将严重影响青云亭对三保山所拥有的主权。

我们将联合其他华团领导机构于近期向甲州首席部长提呈有关完整保存三保山的备忘录中全面陈述我们的立场、观点和解决办法，希望首席部长能够俯顺民意，使问题得到合理的解决。

马六甲中华总商会、雪兰莪中华大会堂、森美兰中华大会堂、柔佛中华总会、马来西亚华校董事联合会总会、马来西亚华校教师会总会、马来西亚留台校友会联合总会、马来亚南洋大学校友会联合发表。

**华团领导机构联席会议召集人
雪兰莪中华大会堂会长邱祥炽**

各华团领导机构代表、诸位朋友和各报记者先生：

且让本人以联席会议召集人的身份在这里先说几句话。

各位远途跋涉，由不同州属前来马六甲出席这项联席会议，深足反映华团领导机构，对马六甲三保山事件，和华社共同事业的关注与重视，于此，本人要向出席此项联席会议领导机构代表，致以最崇高的敬意。

今天我们聚集在马六甲中华总商会会议厅，在于举行华团领导机构向甲州首席部长提呈有关完整保存三保山联合备忘录的签盖仪式。这份备忘录是经过一再修改，交由各华团领导机构一再审核、再行签盖提呈的重要文件。这份文件的主要特色：是不含种族色彩、就事论事、列举应完整保存三保山的更充分论据，并据以作出结论及提出具体合理建议。我们希望马六甲州政

文献
文献
文献
文献
文献
文献



府能关注华社的共同意愿反映，在三保山的问题处理上，尊重青云亭的主权和华社的共同意愿，完整保存三保山，以作为旅游胜地、天然公园和历史古迹。

其次，我们亦将就另一项有关文化的课题，进行交换意见。

现在本人即将签盖仪式，交由马六甲总商会主持。

谢谢各位！

三保山事件简报

今天全国华团领导机构集中在马六甲签署保留三保山联合备忘录仪式，是马六甲富有历史意义的一天！各州代表这么踊跃的出席，充分显示大家对三保山问题的重视。本人谨代表中华总商会表示最热烈欢迎！

自从宁静的三保山发生扰攘不安的震撼华社事件以来，承蒙全国各地热爱历史、古迹人士以及华团、政党纷纷发表意见，大力声援，青云亭理事会在本院协助之下进行广征民意，这项工作本月十五日截止，由于各地反应热烈，目前正在周详统计中。虽然大家表达形式不同，但对保卫三保山主权完整的意愿是一致的，这一点值得我们欣慰！尤其是全国华团领导机构对

这方面所作的努力和表现更令马六甲华裔同胞永远不能忘怀！

大家都知道，三保山不单具有历史文化价值，也有宗教信仰的特征，而且标志着十六世纪初叶华人先贤在我国开天辟地落地生根的史实，金钱花掉，可以再赚，史实毁掉永远不能回来了！政府对其他古迹如首都大钟楼、政府大厦、火车站，这些历史性的古老建筑物，政府不但没有拆除，而且大事进行装修，使它恢复原有风采！马六甲荷兰人留下来的红屋、古堡、古教堂，州政府同样加以维修，使古城更加古意盎然！为什么三保山不能一视同仁加以保留呢？

三保山一经逃过三次铲平的厄运，这会可能是最严重的一次，今年七月二十三日马六甲首席部长提出三点发展计划和九月十三日公布政府和私人的两份蓝图，除说明政府发展三保山的决心之外，内容没有多大差别，青云亭理事会限于一九四九年法令，任何发展都超越他们的权力，已经坚决表明拒绝，我们中华总商会对青云亭处理三保山问题一向站在协助的地位，立场一致，因此无论在任何情况下我们只有协助到底，没有其他的选择。全国中华工商联合会第三十八届常年大会上也通过青云亭对保卫三保山完整的提案，并坚决专电向首席部长反映。我们恳切期望开明的州政府能够尊重广大人民意愿，放弃主动发展计划，让青云亭理事会联合华社在没有任何外来干预情况下自行展开美化工作，使古老三保山披上绿化新装，成为国家重点保护文物，万古长青！

今天签盖仪式完毕，这份备忘录便要呈交马六甲州首席部长。我们吁请各州没有参加签署的华团，尽量在这方面给予协助，并积极通过报章作出反应，以壮声势，而示行动一致。谢谢！

